
senschaft und ihrer praktischen Nutzung für die menschliche Gesellschaft 
verbunden.

Die Wissenschaft, die der Kapitalismus ausnutzt, um sein überlebtes 
System zu retten, ist für den Sozialismus, der selber wissenschaftlicher 
Arbeit entstammt, das Hauptinstrument für den Aufbau der neuen 
Gesellschaft. Und die Wissenschaftler, deren Können und deren Leistun
gen von den Monopolherren zur Steigerung ihrer Profite und zur Konser
vierung ihrer reaktionären Herrschaft ausgenutzt werden, arbeiten im 
Sozialismus zusammen mit dem Volk und für das ganze Volk. (Beifall.) 
Sie finden in diesem neuen Verhältnis volle Befriedigung in ihrer Arbeit 
und in ihrem persönlichen Leben.

Immer wieder sind wir Zeugen bewundernswürdiger Leistungen der 
sowjetischen Wissenschaft. Die Sowjetunion nimmt gewaltige Anstren
gungen und Lasten auf sich, um die Wissenschaft als Produktivkraft voll 
wirksam zu machen. Die sowjetischen Wissenschaftler und Forscher haben 
Leistungen vollbracht, die einen großen Einfluß auf die Sicherung des 
Friedens in der Welt ausüben. (Beifall.)

Für uns, für die Deutsche Demokratische Republik, ist es nicht nur eine 
Pflicht, sondern es entspricht auch unserem nationalen Interesse, einen 
angemessenen Teil der notwendigen Anstrengungen auf uns zu nehmen 
und auch unseren Beitrag in Ehren zu leisten. Viel ist dabei schon getan 
worden. Aber noch größere Aufgaben stehen vor uns.

Früher kämpften die Funktionäre der Arbeiterbewegung darum, in 
Streiks und anderen Auseinandersetzungen die Interessen der Arbeiter
klasse gegen die Profitgier der Kapitalisten zu verteidigen. Heute, im 
sozialistischen Staat, im Staat, der das Vaterland des werktätigen Volkes 
ist, müssen sich die Funktionäre der Arbeiterklasse nicht zuletzt im Kampf 
um die Meisterung der Gesellschaftswissenschaft und der wissenschaftlich- 
technischen Revolution bewähren und die Überlegenheit erringen. Denn 
nur so können auf die Dauer die Lebensinteressen der Arbeiterklasse und 
des ganzen Volkes wahrgenommen werden.

Worauf kommt es jetzt bei uns vor allem an? Ich meine: Im Mittelpunkt 
unser aller Aufmerksamkeit und unseres Strebens muß die Entwicklung 
der sozialistischen Menschengemeinschaft stehen. Denn all unser Tun dient 
den Menschen. Aber wir müssen üns auch darüber klar sein, daß unser 
sozialistisches Leben so gut sein wird — und nur so gut sein kann —, wie 
wir es selbst gemeinsam zu gestalten vermögen. (Beifall.)

Meine Darlegungen haben das Programm des Sozialismus in Aktion
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